

各级河长巡河 2370 次, 下发交办函 23 件

荷塘区河湖管护有为有效

株洲日报·掌上株洲记者/俞强年 通讯员/刘剑峰 侯倪

荷塘区,因荷得名,境内没有大河大湖,以塘居多。河虽不长,塘虽不大,但承载的是民生民情。

近年来,荷塘区以河长制为抓手,对辖区所有河湖进行管护,实现河有河长,塘有塘长。去年,该区各级河长累计巡河 2370 次,下发区级交办函 23 件,发现的河湖问题已按照“一单四制”要求整改到位。

春光明媚,绿水妖娆。这里,老百姓的幸福指数越来越高。

1 “一把手”带头,各级河长实干

贯彻落实好河长制,把河流管好、治好,是各级领导干部义不容辞的职责。近年来,荷塘区充分发挥区河长的带头示范作用,全力守护群众身边的幸福河湖。

去年 9 月 6 日,荷塘区委书记、第一总河长方靖履新后就马上巡河,对巡河中发现问题现场交办,要求相关负责人按照“一单四制”要求限期保质整改到位。

“要层层压实责任,充分发挥街道、责任部门以及相关第三方机构的积极作用,形成工作合力,不断完善健全长效机制,切实巩固河道治理成果,推进治水工作常态化、长效化。”巡河期间,方靖对全区各级河长强调。

河长制,关键还在于“河长治”。该区共设立区级河长 14 名、乡级河长 21 名、村级河长 34 名,实现三级河长管理水体全覆盖。

河长干什么?怎么干?荷塘区按照省、市河长办要求,大力推行基层河长制标准化建设,进一步提升河长办规格,提高河长履职水平。按照巡河手册,区、镇、村级河长严格遵守“巡、治、考、报”河长职责四字诀,“看”“查”“交”三步法,严格履职。

河长不是挂名,是责任。为避免河长出现“走马观花”的形式主义,该区河长办对各镇办、村(社区)河长履职进行督查监管,对落实不到位的单位和个人予以通报,以确保河长履职取得实效。

去年以来,荷塘区各级河长对辖区龙母河、建宁港、白石港、16 座水库、1376 口山塘按期进行巡查,累计巡河 2370 次,下发区级交办函 23 件,发现的河湖“四乱问题”现已全部完成整改,河湖管护成效明显。



方靖(中)带队巡河现场。通讯员供图

2 责任清单制,三大举措有力

“切实将各项问题放在心上,抓在手上。”荷塘区委常委、副区长、区河长办主任刘定光表示,通过坚持问题导向,各级河长深入研究河湖管理工作,在梳理河湖管护和治理突出问题基础上,有序开展“一河一策”编制。

问题清单、目标清单、任务清单、措施清单、责任清单,清晰明确。特别是聚焦重点,该区采取三大举措,落实落细河湖管理保护责任。

坚决抓好问题整改。各级河长认真解决群众涉水信访问题,用心做好农村污水治理、饮用水安全、农业灌溉等民生水利工作,不断满足人民群众对优质水资源、健康水生态、宜居水环境的需求;严格落实“长制久清”管理,全面落实城区雨污分流大排查、大整治,确保黑臭水体整治不反弹、不反复。

扎实推进系统治理。落实“水十条”,统筹岸上岸下、上游下游、一二三产业,全面摸排白石港、建宁港排污口,全力整治城镇生活污水、畜禽和水产养殖污染、农业面源污染;对已建成的园区、仙庾污水处理设施,既加强建设,也管好用好,发挥

效益;抓好水域岸线保护,推进河湖“清四乱”常态化规范化,对查出的“四乱”问题纳入整治范畴,做到早发现、早制止、早处置,坚决遏增量、清存量;坚持和落实节水优先方针,严守水资源开发利用控制、用水效率控制、水功能区限制纳污三条红线,从消除水龙头上的浪费抓起,加快建设节水型社会。

坚持抓好依法治水。持续完善河湖管理保护各项规章制度,将河道治理纳入法治化轨道,为河长制提供法治保障,推进河湖治理常态化、长效化;完善河湖日常巡查巡查制度,加大监管执法力度,加强动态监控,对涉河湖违法违规问题做到早发现、早制止、早处理;严厉打击涉河湖违法行为,对非法排污、设障、捕捞、养殖、采砂、围垦、侵占水域岸线等行为“零容忍”,发现一起、查处一起、曝光一起。

“以有力的督查问责倒逼责任落实,对河长履职不力,不作为、慢作为、乱作为,河湖突出问题长期得不到解决的,进行严肃问责。”刘定光介绍,该区通过健全完善考核细则,对各级河长履职情况开展专项督查,切实抓好绩效考核,确保各项任务落实到位。

3 多河长联动,全民共治共享

水污染,问题在水里,根子在岸上。全面推进河长制,不仅仅是河长主动带头干,还需各河委会成员单位积极配合,更要依靠群众力量,构建共管共治共享的新模式。

荷塘区河长办会同自然资源、生态环境、住建等主要成员单位,对全区重大水环境治理项目进行日常调度,该区还构建起河长+检察长+警长+民间河长的“大河长格局”。

“通过发挥河长、检察长、警长各自职能作用,对涉及面广、危害严重、群众反映强烈的水环境污染、生态环境破坏案件,迅速处理,精准办结,河湖监管水平大大提升。”荷塘区农业农村局局长、区河长办常务副主任谭洪勇说,区河长办还与民间河长一起,共同组织开展“世界水日·中国水周”宣传活动、“啄木鸟”突出问题“零容忍”专项行动、“保护白石港”志愿活动,进一步激活民间自治的能力,动员一切可动员的力量,一起守护一江碧水。

政府主导、全民参与,社会各界总动员的氛围已在这里形成。该区通过完善“区镇(街道)一村一村民小组一村民”的五级架构微信群,建立起从党委、政府直达群众的“穿透式”平台,同时将河长制工作接入微信联盟。在此基础上,又组建了覆盖企事业单位、小区的微信工作群,还通过修订村规民约,将保护水环境、禁止垃圾入河等内容写入村规民约,规范村民保护水环境行为,开展河长制进社区、进校园等“六进”行动,把公众从旁观者变成环境污染治理的参与者和监督者。

茶陵县：“河小青”巡河护河志愿服务

株洲日报·掌上株洲讯(记者/俞强年 通讯员/周德洪) 近日,茶陵县组织开展“河小青”巡河护河志愿服务活动,62 名党员、志愿者及公益小天使一同参与治水净滩行动,既助力了河长制实施,推动河流生态环境持续改善,也激励了广大青少年,积极投身生态文明实践。

活动现场,公益小天使在志愿者的陪同和指导下,开展了巡河、护河、清理河岸垃圾行动。他们一手拿着垃圾袋,一手拿着钳子,将散落在冰水河岸的塑料袋、废纸巾、玻璃瓶、易拉罐、烟头等垃圾杂物拾干净。

“这样的活动,可以让孩子们从小明白和承担起应有的社会责任,也同样锻炼了吃苦耐劳的能力。”茶陵县志愿者联合会相关负责人表示。



治水净滩行动现场。通讯员供图

渌口区：渌水沿岸的 66 个养殖场要退出

株洲日报·掌上株洲讯(记者/俞强年 通讯员/王科茵) 近日,渌口区河长办与渌口镇政府联动,对渌水沿线村的所有畜禽养殖场进行全面劝退,消除畜禽养殖污染,提升水质,保护水环境。

今年以来,渌口镇畜禽养殖污染专项整治小组,就渌水沿线的 5 个村进行全面摸排。经走访调查核实,该镇共有畜禽养殖场 78 个,其中 12 个属规模养殖,已按照环保局排污治理要求进行整治到位,剩余 66 个基本属于要劝退的畜禽养殖场。

该区镇联动,工作人员多次上门沟通协调,目前已有 50 余户完成《畜禽养殖场退出协议》和《承诺书》自愿退出养殖签订,剩余的劝导工作还在推动中。

城市观察

株洲日报·掌上株洲 记者/张威

阳春三月,树木嫩芽,花苞待放。正是踏青出游的好时节。利用周末,三五亲朋好友,驾车暂时远离城市,到我市周边开启一段休闲踏青之旅,好不惬意!记者特意为大家搜罗了一些近郊春游的好去处,一起去花林山水间放飞心情吧。



春暖花开,不少市民来到万丰湖戏水玩沙。记者/谢慧 摄

石峰区：“城市绿肺”九郎山

九郎山横亘于我市北郊,最高峰海拔达 328 米,比知名的岳麓山还高出 20 米。山中林木苍劲葱郁,是长沙、株洲和湘潭三城的绿肺,也是市民朋友踏青登高的好去处。

三月的九郎山,已被绿海吞没,绿意从杉木、油茶、樟树、梓树、翠竹、苔藓乃至岩石间绵绵漫溢而出。九郎山林区面积达 10200 亩,林区空气清新,凉风习习,芳香扑鼻。

山上郁郁葱葱,山底泉水潺潺。泉水驿站、农家小院在九郎山下沿线开花,一

到周末这里便成了市民休闲聚集地。“这里的泉水泡茶格外香。”石峰区居民黄先生说,没有汽车尾气,远离城市喧嚣,经常带着小朋友来爬山,顺便打桶泉水回家。

近年来,石峰区统筹推进生态绿心保护,完成九郎山片区生态修复 7000 多亩。通过政府主导,市场运作筹集资金,九郎山建成 11.6 公里绿道。把秋瑾故居、上林寺、四季花海等周边自然和人文景观串成一条生态长廊,不少村民吃上了旅游饭。市区公交线路推荐:19 路、47 路



九郎山下秋瑾故居前的“花海”。谢慧(资料图)

春来踏青,感受城市的柔美



万丰湖湿地公园。记者/谢慧 摄

天元区：湿地公园万丰湖

三月,来一趟万丰湖湿地公园春游,赏一赏百花争鸣,看一看垂柳依依,走一走湖边栈道。穿过春意盎然的湖边小径,歇一歇亭台楼阁,方才能过完春天的瘾。

进入万丰湖湿地公园,眼前是一座拱桥。站在桥头环顾四周,清水潺潺的万丰港,先汇聚到万丰湖,湖面如镜,与四周的草花交相辉映。再往前走几步,路过一处茂密的草丛,成片的棕

荷塘区：田园风光仙庾岭

春季赏花,金黄的油菜花自是不可少的。说到看油菜花,人们首先想到的是山间田野,考虑到舟车劳累,不少市民朋友只能“望花兴叹”。

今年,若市民想在市郊欣赏到较大规模的油菜花,或许可以考虑去仙庾岭走走,那里有着万亩油菜花田等着你。不过,目前油菜花还处在生长期,估计再等上几天,市民便可在荷塘边欣赏到金黄的油菜花。

湖”……这些年,万丰湖在全省、全国性的“选美赛”中脱颖而出。

万丰湖水利风景区是将水利建设、生态修复、河道治理、防洪工程与园林工程有机结合的滨水特色自然景区,也是集行洪排涝、工程景观、生态游憩、运动康体、滨水休闲、科普教育等功能于一体的城市河湖型水利风景区。市区公交线路推荐:T62 路、T72 路、D152 路

湖”……这些年,万丰湖在全省、全国性的“选美赛”中脱颖而出。

近年来,荷塘区根据地理环境和自然资源,将仙庾岭打造为山地休闲旅游、田园文化体验两大功能区。荷塘观光、风景旅游、乡村度假、山地运动、花卉种植等内容,渐渐地成为这个近郊的小山村的“新名片”,同时也成为市民“田园乐”的首选。市区公交线路推荐:T14 路、T14 路区间、T64 路

除了油菜花,这里还有不少美景值得“打卡”。进入仙庾岭,村道两旁整整齐齐地桂花树,曲径通幽,会让你眼前一亮。再往里走,一片 50 亩的樱花园已经含苞待放。不久,村边种满桃花的山头,便会换装“桃花岛”,与山脚“仙女湖”缭绕雾气交相辉映。坐落在半山腰的仙庾古寺,修建于唐代,历经 1400 多年的风雨,至今仍然屹立不倒。整个古寺现存圣母殿、元辰殿等建